



湿地风光

# 林旅融合促发展 绿满射阳美如画

## ——射阳县文旅集团绿色碳汇产业发展纪实

□陈敏军 易莉萍

绿潮澎湃、白鹭翩飞，射阳河畔堤岸两旁，万亩生态林傲然挺立，宛如一条翠绿的绸带铺展在黄海辽阔的岸边。这是江苏省内首个国家储备林项目，见证了射阳县从昔日海水倒灌、盐碱遍地，到如今科技林管林、莽莽林海生动写照。

近年来，射阳县文旅集团深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面贯彻落实射阳县委、县政府关于绿色低碳的部署要求，全力以赴推进沿海生态储备林建设。通过科学规划、技术创新和精细管理，不仅有效改善了区域生态环境，还带动了当地生态旅游的发展，让盐碱荒地焕发出了勃勃生机。春风起时，满目绚丽，这片充满生机与活力的土地上，一抹绿色正演绎为多彩的产业画卷，描绘着林旅融合的崭新篇章，激发了林业发展新动能，走出一条生态美、百姓富、游客乐的绿色发展之路。

### 从“单一绿”走向“多彩绿”的

#### 林旅转型之路

春日里，樱花绽放，浪漫多彩；夏日间，水杉挺拔，苍翠茂密；秋风起，银杏叶黄，满地铺金；冬日临，红果累累，枝头点缀……这是日月岛康养旅游度假区四季变换的美景，也是广大游客心中对这座生态岛的多彩印象。

射阳的自然资源宝库，尤其是丰富的森林资源，为生态旅游的发展铺设了坚实的基石。依托日月岛康养旅游度假区，射阳成功打造出集未来社区、沧海桑田、康养小镇、水上森林于一体的旅游胜地，吸引了数百万游客的目光。日月岛，这片20平方公里的绿洲，森林覆盖率高达70%，50余种乔木与20余种花卉交织出一幅幅如诗如画的景致，是名副其实的生态绿岛、天然氧吧。日月岛以“水绿生态”为基底，融合“太空文化”，定位“康养度假”，提供亲子互动、康养养生、观光游览、文化创意、科普教育、餐饮娱乐等多元化文旅休闲体验，荣获国家级优选旅游项目、省级重点旅游项目、国家3A级旅游景区、全国森林康养旅游示范基地、国家级零碳景区、江苏省水利风景区等多项荣誉称号。

围绕射阳河水系，射阳县文旅集团积极推进射阳河水生态修复项目，匠心打造了海通湾湿地、蒲港湿地、望鹤里湿地等生态节点，构建集退盐还湿、湿地净化功能于一体的科普教育廊道，生动再现射阳河生态文化精髓。项目实现了水环境、水生态、水安全的综合目标，水生植物与地被植被葱郁繁茂，与岸边景观树木相映成趣，附近的村民和游客对此赞不绝口，表示乡村的环境更好了，乡村生态变得更加宜居，推开家门就能见到“射阳河畔好风光”的绝美景致，一幅幅绿树水清、生态与人文和谐共融的美好画卷跃然眼前。

### 从“盐碱地”走向“绿森林”的 生态发展之路

一场春雨过后，叶隙间水光闪烁，新绿勃发，珍禽成群在此小憩，或低头筑巢，或振翅欲飞，为这片生态绿洲增添了无限生机。在这片绿意盎然的土地上，造林绿化工作如火如荼。截至3月12日，射阳县已完成人工造林面积3000亩，共栽植中山杉、乌桕、榉树等30多万株树苗，占今年计划任务的60%。

3月6日上午，笔者走进千秋镇，射阳县文旅集团造林绿化工作团队三五人一组，挥锹铲土、扶正树苗，踏实新土、浇水保湿，大家互相配合，井然有序，现场一派热火朝天的景象。据悉，为做好造林绿化工作，射阳县文旅集团统一部署、科学规划、精细管理，严格遵循适地适树原则，主打乡土耐盐碱树种，确保每一株树苗都能在最适合的环境中茁壮成长。“我们以培育精品苗木为要求，充分考虑本地自然条件和生态环境，合理确定造林树种、造林密度和造林方式。同时，对林地进行常态化巡查，不遗漏任何地块，确保原林地、新移植林地养护管理到位，确保苗木存活率和精品率，切实提高苗木的生态和经营效益。”射阳县文旅集团副总经理郑文表示。

一棵树，从栽植成活，到蔚然成林，需要10年，甚至更长时间。在此

期间，树种的存活质量不仅是衡量造林成效的关键标尺，更是构筑绿色生态屏障的基石所在。2021年，射阳县文旅集团与南京林业大学合作，建立了200亩沿海耐盐碱树种繁育基地，改善树种的耐盐碱性，本土专家与高校教授共同发力，通过大量实验，不断优化种苗培育和人工林改造，每年培育耐盐碱、固碳能力强的弗吉尼亚桉、乌桕、光叶榉、元宝枫等优质种苗50万株，持续增强森林的抗盐碱性，对各大林地实施森林质量精准提升工程，推行以增强碳汇能力为目的的森林发展模式，持续提高森林生态系统质量和稳定性。

在技术的强劲驱动下，射阳县林业正经历着一场深刻的变革。高技术含量的耐盐碱树种不仅成功扎根本土绿化项目，更成为200亩花园式容器苗基地的明星产品，借助网站、抖音、微信等多平台力量，远销至浙江、山东等多个沿海省份，标志着林业市场化进程迈入新高度。射阳县文旅集团总经理杜江表示：“我们正致力于创建林下经济示范基地，通过科学规划林农复合实施方案，强化林下套种管理，实施麦子、大豆、菊花等粮油及特色经济作物种植，以期持续提升林下经济效益。”

### 从“碳足迹”走向“碳汇池”的 绿色经济之路

“双碳”工作已纳入生态文明建设整体布局和社会发展全局，绿色日益成为高质量发展的鲜明底色。为应对气候变化，我国提出将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

在沿海“双碳”产业发展(江苏)有限公司的碳汇监测平台上，全国碳排放权成交额等数据不断跃动、持续攀升，“碳汇”正成为绿色发展的新风口。沿海“双碳”产业发展(江苏)有限公司与柏能新能源公司合作，设立碳汇研究智库，成立碳汇发展专业技术团队，挖掘森林、农田、湿地的碳汇潜力。以射阳县符合碳汇开发的林业资源为载体实施碳汇监测，已完成北京绿色交易所的全国温室气体自愿减排交易系统注册登记、全县林业

资源本地调查等各项工作，力争年内实现林业碳汇交易，切实将射阳县的生态优势转化为经济优势。“我们会持续用好储备林‘碳库’资源，把沿海‘双碳’产业发展(江苏)有限公司打造成为实施碳汇、开发监测、交易和其他应用的重要平台。”负责人郑文介绍，公司正积极探索“森林资源管理、碳汇产业供给和碳资产配套服务”运营模式，大力拓展碳流转、碳收储和碳质押等业务，致力打造碳资产供应商和服务商。

一片片绿色不断延伸、扩展，生态环境在持续优化。射阳县正以高品质生态环境支撑高质量发展，做足做活林业文章，坚持“绿色、生态、跨越、和谐”四位一体、同步推进，实现经济效益、社会效益和生态效益多赢，绽放出绿色发展的独特魅力！

### 文旅资讯

#### 做好“文旅+康养”文章

## 射阳绘就生态康养新图景



□记者 马静雯

近年来，射阳依托得天独厚的生态资源禀赋，积极探索“文旅+康养”融合发展新路径，通过整合资源优势、深挖文化内涵、推进产业融合，构建起多层次、立体化的康养旅游体系。

全域布局构筑康养新地标。射阳充分发挥“生态绿城”资源优势，打造日月岛康养旅游度假区，形成集“康”“养”“旅”“居”于一体的生态宜居典范，获评“盐城市旅居康养基地”和“盐城市职工(劳模)休养基地”。依托滨海资源优势，推进黄沙港渔港小镇建设，打造泊心黄沙港景区，建设以渔文化体验为核心的康养基地。借力洋马中草药资源优势，建设鹤乡菊海景区，开发中医药健康旅游与养生养老旅游服务产品，成功创建省级中医药健康旅游示范基地。

文化赋能打造中医药康养品牌。一方面，射阳立足“中国药材之乡”品牌效应，助力鹤乡菊海景区建成中医药文化主题馆、中医药文化广场、主题餐厅等载体，创新推出养生讲座、太极演习、香囊制作、中药材购物、中医坐诊、养生营地等健康旅游体验项目，形成“种植观光+文化体验+中医诊疗”全产业链。另一方面，射阳积极探索新路径，打造四季果香景区康养中心，推出“梦境庭院”睡眠中心、中医养生和国医堂诊疗三大板块，提供中医坐诊、中医科普、中医美容、中医技术调理等多项服务，进一步提升中医药康养旅游品质和体验感。

产业融合培育多元康养新业态。聚焦“康养+农业”，依托优质农产品资源，射阳开发了田园生态游、乡村民宿等产业，不断做大做强射阳风光带、桑乐田园等农业休闲项目，推广蔬果采摘、农事体验、田园民宿等沉浸式康养项目，形成“农耕疗愈”模式。聚焦“康养+服务业”，射阳深入挖掘湿地、红色等地域文化特色资源和草编、农民画、杂技等非物质文化遗产，举办马拉松、自行车等体育赛事，举办农民画展、主题演艺等文化活动。聚焦“康养+轻工业”，射阳还联合南京农业大学、南京中医药大学等高校，围绕食品、护理、日用品三个系列，开发菊花饮料、菊花酒、菊花泡腾片等高附加值深加工产品，不断延长康养体验产业链。

射阳县文化广电和旅游局相关负责人表示：“在未来的发展中，射阳将继续以生态为基、文化为魂、创新为翼，共同书写和美射阳‘文旅+康养’大文章。”

## 3月份“追星”日历预告

### 这份攻略必收藏

本报讯 天文迷们注意啦，3月和4月的星空，已经为你们准备好了一场视觉盛宴，让我们一起准备好望远镜，迎接这些精彩天象吧。

3月14日，月全食。在亚洲东部、大洋洲东部等多地都能看到。最大食分1.183，全食阶段持续约1小时6分钟。虽然我国无缘目睹，但在其他地区，能看到月亮逐渐被“吞噬”，变成神秘的暗红色，宛如宇宙中的一场梦幻魔术秀。

3月23日，土星环“消失”。当土星赤道面与地球公转轨道面(黄道面)精准重合时，厚度仅约10米的土星环(相当于足球场长度的1/9)会完全侧对地球，形成“一线天”奇观。土星29.5年的公转周期，让这种“环平面重合”现象每15年出现两次(本次结束后，下次在2038年)。本次土星距离太阳较近，观测难度极大。建议通过天文馆的专业设备(如射电望远镜或8K球幕直播)间接观测。

3月29日，日偏食。日月常常成对出现，3月29日就迎来了本年度第一次日食——日偏食。这次日食在北美洲东北部、南美洲极东北部区域可见。它的最大食分达0.938，比一般的日偏食更具观赏性。而且可见区域内国家多，要是你恰好在这这些地方，一定别错过这难得的天文景观。(综合)

### 观星乘车指南

#### 方式一

自驾导航至“射阳日月岛康养旅游度假区”

#### 方式二

射阳高铁站→日月岛康养旅游度假区

##### 线路1

射阳高铁站公交站乘坐k2公交车

海韵嘉园步行2分钟

朝阳小区公交站乘坐13路公交车

西湖大桥下车步行2.2公里至日月岛康养旅游度假区

##### 线路2

射阳高铁站公交站乘坐K2公交车

海韵嘉园打车至日月岛康养旅游度假区

湿地观光大桥